



体坛速递

中国男篮亚洲杯预选赛  
三分惜败日本队

新华社电 2025 男篮亚洲杯预选赛 C 组第二轮小组赛 25 日在日本东京有明体育场进行，中国队客场 73:76 不敌日本队，以一胜一负暂列小组第二名。

本场比赛胡金秋拿到 23 分和 12 个篮板的“两双”数据，胡明轩贡献 20 分。日本队的马场雄大得到全场最高的 24 分。

中国男篮尽管在篮板球、两分球命中率等多项统计数据上领先日本队，但关键时刻年轻队员们未能把握住扳平甚至反超的机会。乔尔杰维奇赛后说：“这是一场胶着的比赛，我们开局打得很好，但在减少失误以及提高专注度方面仍有不足。这场比赛将会是今后年轻人成长的宝贵经验。”

男篮亚洲杯预选赛下一轮小组赛将于 11 月 21 日进行，中国队将在主场迎战关岛队。

中国足协杯对阵抽签揭晓  
河南队从第四轮开始亮相

本报讯（正观新闻·郑州晚报记者 刘超峰）昨天，记者从河南足球俱乐部获悉，2024 年中国足协杯对阵抽签仪式日前揭晓，其中第一轮将由 30 支业余队以及两支中乙球队大连鲲城、西安崇德荣海参赛。根据规则，中超球队将在第四轮加入战局，这样河南队将在第四轮出场亮相。

2024 年中国足协杯允许符合条件的业余俱乐部参赛，业余俱乐部从第一轮进入赛事，首轮比赛将在 3 月 15 日—17 日进行。通过中国足协的审核，一共有 30 支从资格赛打上来的球队，以及业余球队、中冠球队获批参加足协杯首轮赛事。整个赛事进行 2 次抽签，第一次抽签进行前 4 轮的对阵抽签；第二次进行抽签，则确定主客场；从第五轮开始，如果 90 分钟没有分出胜负，则将进行 30 分钟的加时赛，进而进行点球决战。

据了解，今年足协杯一共有 80 支球队参赛，除中超之外，中乙球队第二轮亮相，中甲球队第三轮亮相，一共进行 8 轮赛事决出冠军，全部为单场定胜负。

## 河南队结束冬训返郑

本报讯（正观新闻·郑州晚报记者 刘超峰）昨天，记者从河南足球俱乐部获悉，原定河南队 23 日与武汉三镇进行新赛季最后一场热身比赛，因近段时间武汉遭遇雨雪天气，双方取消了这次热身赛，河南队 23 日晚连夜乘坐高铁从武汉返回郑州，这也就预示着新赛季河南队的冬训全部结束。

据了解，从武汉返郑之后，教练组和队员还有不少活动要出席。其中最重要的活动当数 2 月 28 日的 2024 新赛季出征壮行会，届时球迷关心的疑问和话题将一一揭晓。

另外，教练组还将携个别球员出席中原得劲球迷会成立 15 周年纪念年会，不过最重要的就是备战新赛季与青岛西海岸的首场比赛，联赛第一个客场全队以何种姿态和状态出现在中超赛场，吸引河南球迷高度关注。

11 连冠！世乒赛男团决赛：  
中国队 3:0 完胜法国队夺冠

王楚钦 3:0 战胜费利克斯·勒布伦

新华社电 发球得分，成功卫冕！马龙左手握拳，右手轻击台面，用一种稍显内敛的方式庆祝自己的第九个世乒赛团体赛冠军，并与世锦赛舞台告别。25 日晚，2024 年釜山世界乒乓球团体锦标赛男团决赛中，中国队以 3:0 战胜法国队，实现世乒赛 11 连冠。这也是中国男队第 23 次捧起斯韦思林杯。

赛后，马龙对全场观众说，这是他的最后一场世锦赛比赛，能以胜利结束，他的世锦赛之旅是完美的。

中国队阵容与半决赛战胜韩国队时一致，王楚钦、樊振东、马龙先后登场。法国队则是勒布伦兄弟、高茨出战。

首盘比赛，王楚钦对阵直板选手费利克斯·勒布伦。王楚钦在比赛中攻防俱佳，让不满 18 岁的欧洲新星越打越急躁。耗时不到 20 分钟，王楚钦以 3:0 取胜。

樊振东在第二盘对阵勒布伦兄弟中的哥哥艾利克斯。首局比



中国队在颁奖仪式上高举冠军奖杯 新华社发

赛，樊振东在 8:4 领先时，对手回球轻微擦边后落地，但裁判将这一分记在樊振东头上，樊振东主动示意是对手得分。改分后，艾利克斯连续追分，以 11:9 先胜一局。第二局，樊振东以 11:4 干净利落拿下。第三局，艾利克斯积极抢攻，以 11:8 再胜一局。局分落后的樊振东通过暂停、发球、擦汗等机会调整节奏，逐步掌控局面，连赢两局以 3:2 胜出。中国队大比分 2:0 领先。

马龙与高茨此前交战 4 次，保持全胜。两人首局比赛，高茨放手一搏，反手出球给马龙造成一定压力，以 11:7 先胜一局。此后

三局，马龙让对手总共得到 12 分。与前一天的女团决赛一样，马龙也是以一记发球得分帮助中国队成功卫冕。

“第一场王楚钦打得特别好，能为团队拿下第一分。樊振东跟勒布伦也打了非常精彩的比赛。”在半决赛失利的马龙表示，感谢队伍、队友的信任，让他有机会站在决赛的舞台。

随着中国队第 23 次举起斯韦思林杯，本届赛事全部结束。在 24 日举行的女团决赛中，中国队实现六连冠，樊振东、孙颖莎分别获评最佳男、女运动员。

精彩活动多、服务形式多、公众关注多  
郑州文博春节化身“郑三多”

“中国郑州龙年家书”在美国纽约时报广场大屏连续精彩亮相、“早商第一玉龙”首次亮相、现代艺术和传统拓印技艺融合的“天地之中·龙行龘龘”展……刚过去的春节，文物系统策划为郑州“上分”的活动层出不穷，全市博物馆假期接待参观人数共 54.6 万人次，共举办各类惠民文化活动 880 多项——文博活动展示服务方式多、参与人数多、媒体和公众关注多，文化传播成效显著，使得“博物馆”成为 2024 年春节的“热词”。

## 精彩不断，郑州文博活动多

特色展览、社教活动、文创市集、沉浸式体验、非遗表演……春节期间，记者走访各大博物馆，不难发现今年各个博物馆的活动不仅注重数量和层次，更突出质量和品质，尤其是“龙”主题活动，被市民称为“含龙量”爆满。

大年初一，郑州市文物考古研究院考古博物馆推出的“甲辰龙祥——历代考古出土龙形文物图片展”，为“龙的传人”带来了一场视觉文化盛宴；大年初三，郑州市文物局局长顾万发专程赶到展厅，化身讲解员向游客讲解“中国龙”的演变历程，深入浅出的讲解吸引了众多观众积极参与；大年初五，郑州市文物考古研究院联合管城区文化旅游体育局举办“‘福满龙年’——与龙相约，有龙相送”活动，拿出了“压箱底”的宝贝、书院街商代贵族墓出土的璜形玉龙，距今 3400 年的“早商第一玉龙”首次对公众亮相，引起了现场众多观众和网民的强烈兴趣；而正月十五当天，郑州文博人又邀

请属龙的市民、“龙妈妈”及参与答题市民，亲手鉴赏“早商第一玉龙”，享受被龙“宠爱”的感觉。

## 用心用脑，展示服务形式多

“郑州二七纪念馆打造的‘画龙点睛’活动，将中国传统文化中龙与二七塔的形象相融合，通过多媒体大屏幕的‘点睛’触碰完成，让孩子体验到了传统与科技的碰撞。”春节期间带孩子逛二七塔的市民马先生告诉记者，“点睛”过程成为孩子寒假期间逛博物馆的独特文化体验，二七纪念馆也由此成为市民心目中常去常新的文化地标。

记者了解到，郑州商城遗址博物院等春节期间坚持延时开放服务，郑州商城东城垣遗址博物馆从大年初一开始馆外循环播放投影秀，让观众近距离感受“文化+科技”数字光影艺术的绚烂多彩。

## 热搜不断，公众关注多

“考古研究院的春节有多好玩”

## 文化重地



“甲辰龙年听文物局长讲龙的传奇”“郑州文物局长化身博物馆讲解员”“郑州把压箱底的宝贝掏出来了”等多个原创话题上微博热搜，阅读总量达 1300 多万人。微博推送“博物馆里过大年”相关内容 40 条，郑州同城热阅读量达 380 万人。

春节期间，全市文博单位加强短视频活动宣传和网友互动，组织市属文博单位共拍摄 150 多条短视频进行广泛传播。《寻龙记》《起猛了！保洁阿姨、小孩姐为观众即兴讲解》等短视频广为流传，孙宝菊、吴留萍、段秀姣三位郑州博物馆的保洁阿姨为游客讲解的视频画面更是引发网民强烈关注，被网民亲切地称为博物馆“扫地僧”。

《文物里的郑州》宣传片在 112 个世界国家频道多时段播放，同时在上海陆家嘴、重庆金融广场、福州环球广场等国内各大城市重点区域户外大屏幕播出，进一步扩大了古都郑州、考古郑州、文化郑州的影响力和美誉度。

正观新闻·郑州晚报记者 左丽慧